

ЕКАТЕРИНБУРГСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Годъ изданія восемнадцатый.

№ 14. 1903 г. 16 Іюля.

•ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

ПОПЕЧЕНІЕ

О ТОМЪ, ЧТОБЫ НАСЪ ЛЮБИЛИ.

Слово, сказанное Пресвященнымъ Никаноромъ 22 іюня
1903 года.

*Никто же плоть свою возне-
навидѣть, но питаетъ и грѣетъ ю
(Еф. 5, 29).*

Въ этихъ словахъ Божественнаго Писанія кратко, но ясно и опредѣленно указывается наша обязанность заботиться о себѣ, особенно въ отношеніи того, безъ чего человѣкъ жить не можетъ.

Если питаніе и теплота необходимы для живыхъ существъ всякаго рода, распредѣляющихся для того по разнымъ меридіанамъ теплоты, то тѣмъ болѣе это необходимо человѣку, какъ существу наивысшему изъ всѣхъ земныхъ твореній Божіихъ.

Но не о хлѣбѣ единомъ живѣ будетъ человѣкъ (Мѡ. 4, 9). И его душа требуетъ своего рода пищи и теплоты, которыя настолько же выше и разнообразнѣе въ своихъ видахъ и явленіяхъ, насколько душа больше тѣла и всѣ ея проявленія важнѣе одежды и жилища.

Его разнообразныя мысли, чувства и желанія могутъ обнимать собою всѣ предметы бытія и жизни. И безконечно многое можетъ доставлять ему духовное питаніе и теплоту жизни, безъ которыхъ жизнь можетъ быть мукою нестерпимой, полною жажды неутолимой и глада, иссушающаго страшнѣе всякаго жара.

Гдѣ же взять эту духовную пищу и теплоту для сердца нашего?

Въ любви къ намъ другихъ. Всѣ мы твердо и опредѣлительно знаемъ о необходимости любить другихъ. Но мы не можемъ не чувствовать и того, что и мы должны быть любимы. И забота о семъ долгъ нашъ. И язычники любящихъ ихъ любятъ (Лук. 6, 32). Тѣмъ болѣе мы можемъ рассчитывать, что насъ полюбятъ христіане, которыхъ мы любимъ. Св. І. Златоустъ такъ говоритъ о необходимости попеченія о томъ, чтобы насъ любили: „пустъ будутъ у тебя безчисленные блага: какая въ томъ польза? Пусть будетъ богатство, роскошь, но безъ любящихъ тебя,—какая въ томъ польза? Нѣтъ блага прекраснѣе этого даже въ житейскомъ отношеніи, и напротивъ нѣтъ ничего хуже вражды. Всѣ мы живемъ въ одной вселенной, питаемся одними и тѣми же плодами. Этого мало; мы сподобляемся однихъ и тѣхъ же таинствъ, одной и той же духовной пищи.

Вотъ и побужденія къ любви.

Не о томъ только нужно пешихъ, чтобы намъ принадлежать къ единой церкви, или содержать одинъ

и тотъ же догматъ; но нехорошо то, что, имѣя общеніе другъ съ другомъ во всемъ прочемъ, мы не имѣемъ его въ необходимомъ, и (повидимому) находясь въ мирѣ со всѣми, не соблюдаемъ мира между собою. Вспомнимъ, что любовь есть признакъ учениковъ Христовыхъ (Іоан. 13, 35). Ты имѣешь вѣру, надежду, любовь, которыя пребываютъ; ихъ ищи. Но ничто не можетъ сравниться съ любовью: больше сихъ любви (1 Кор. 13, 13). И она есть дѣло не трудное, если захотимъ (имѣть ее). Какъ сдѣлать, чтобы мы любили другъ друга? Напередъ устранимъ то, что противно любви; тогда приобрѣтемъ и ее. Пусть никто не помнить зла, не завидуетъ, не радуется о злѣ. Дѣйствія, нарушающія любовь, исчисляетъ Сирахъ, а именно: поношеніе, откровеніе тайны, язвы лестныя (22, 25.)

Но недостаточно уничтожить препятствія: нужно имѣть и то, что способствуетъ теплотѣ любви. Что возбуждаетъ любовь плотскую? Тѣлесная красота. Содѣлаемъ же и души наши прекрасными, и будемъ питать любовь другъ къ другу; ибо нужно не любить только, но и быть любимыми. Содѣлаемъ сперва это, т. е. чтобы насъ любили; тогда будетъ легко и то.

Какъ же сдѣлать, чтобы насъ любили?

Будемъ добрыми, и сдѣлаемъ то, что всегда будутъ любящіе насъ. Пусть каждый заботится не столько о прибрѣтеніи имущества, сколько о томъ, чтобы быть любимымъ, чтобы имѣть доброе имя. Лучшее имя доброе, а не богатство много, говоритъ Премудрый. (Притч. 22, 1). Пусть одинъ имѣетъ тысячи талантовъ, а другой сто друзей: послѣдній богаче перваго. Будемъ же дѣлать это не просто, но какъ бы совершая куплю. Какъ же это? Гортанъ сладокъ умножаетъ други своя, и языкъ доброглаголивъ (Сир. 6, 3).

Будемъ имѣть уста, исполненныя хвалы, и нравы чистые. Кто имѣетъ много любящихъ его, тотъ непроборимъ ни отъ кого, тотъ сильнѣе всякаго властителя: не столько оруженосцы охраняютъ послѣдняго, сколько перваго любящіе его. Онъ и славнѣе того; ибо одинъ охраняется своими рабами, а другой людьми равными ему; одного охраняютъ не по своей волѣ и изъ страха, другаго добровольно и безъ страха. Чудное бываетъ здѣсь явленіе: единство во множествѣ и множество въ единствѣ. Это согласіе доставляетъ радость ангеламъ и самому Господу ангеловъ, служитъ пріятнымъ предметомъ зрѣлища для всѣхъ силъ небесныхъ; укрощаетъ ярость демоновъ; обуздываетъ порывы страстей. Когда любовь поетъ пѣснь свою, всѣ страсти умиряются и успокаиваются, какъ звѣри обузданные и укрощенные. Скажетъ ли что либо опрометчиво, никто не осуждаетъ, но всѣ извиняютъ; сдѣлаетъ ли чтонибудь, никто не имѣетъ подозрѣнія, но оказываетъ великое снисхожденіе. Всѣ готовы подать падающему руку помощи, всѣ охотно стараются поднять его. По истинѣ, любовь есть крѣпкая стѣна, неприступная не только для людей, но и для діавола. Кто окруженъ множествомъ любящихъ его, тотъ не можетъ впасть въ опасность; нѣтъ у него поводовъ къ гнѣву, но всегда онъ чувствуетъ сердечное спокойствіе, радость и веселіе; нѣтъ поводовъ къ зависти; нѣтъ случаевъ къ памяти злобной. Быть виновникомъ любви это великая мудрость. Уничтожь любовь, и разрушится все. И такъ, увѣщаваю васъ, будемъ стараться, чтобы были любящіе насъ, пусть каждый упражняется въ этомъ искусствѣ. Усвоимъ себѣ образъ Царя; ибо любовь есть признакъ учениковъ Его. Будемъ привѣтливы. Не говори: если дру-

гой ожидаетъ, то (сдѣлавъ это) я унижусь предъ нимъ. Напротивъ, если видишь его въ такомъ состояннн, то самъ предупреди и угаси страсть его. Ты видишь больного; для чего же усиливаешь болѣзнь его. О томъ особенно и больше всего будемъ стараться, чтобы честію другъ друга больша творити (Римл. 12, 10). Не думай, что отдавать предпочтеніе другому значитъ унижать себя. Предпочитая другого, ты отдаешь честь самому себѣ, дѣлаясь достойнымъ большей чести. Ничто такъ не пріобрѣтаетъ намъ любви другихъ, какъ языкъ, исполненный благодарности, уста готовыя на похвалу, душа не горделивая, отсутствіе тщеславія презрѣніе къ почестямъ. Если будемъ исполнять это, то сподобимся благъ, уготованныхъ любящимъ Бога.

Изъ сказаннаго ясно видно, сколь необходимо попеченіе о томъ, чтобы насъ любили, сколь важна и благоплодна эта обязанность наша.

Между тѣмъ многіе имѣютъ не точное представленіе объ этой обязанности, думая, что достаточно только любить другихъ. Нѣтъ, если никто не можетъ и не долженъ пренебрегать заботами о томъ, чтобы тѣло наше согрѣвалось и питалось, то тѣмъ больше нельзя пренебрегать тѣмъ, что питаетъ, согрѣваетъ и спасаетъ душу, ибо не больше ли душа, нежели тѣло? Слѣдовательно, и попеченіе о ней должно быть большее. Но вмѣстѣ съ тѣмъ, какъ въ питаніи есть опредѣленные границы и для согрѣванія есть умѣренные градусы, такъ и заботы о любви къ себѣ — должны всегда умаляться въ предпочтеніи ихъ заботами о другихъ, ибо больше нѣтъ любви, какъ положить жизнь свою за другихъ (Іоан. 15, 13). И то сказать должно, что способы снисканія любви себѣ должны быть строго сообразны съ любовію къ ближнимъ,

чтобы ихъ существо ничѣмъ не было унижаемо, ничѣмъ разоряемо или удручаемо. А главное: всѣ эти способы должны быть высоко честны. Извѣстно, какъ многіе снискиваютъ себѣ популярность, угождая низменнымъ пожеланіямъ тѣхъ, любви которыхъ они ищутъ. Другіе безъ мѣры и правды хвалятъ тѣхъ, которые не достойны похвалы, чтобы и они хвалили ихъ. Всѣ имѣющіе такую злохудожную душу, не внидутъ въ царство истинной любви и не удостоятся благъ ея. Только истинно любящимъ о Богѣ все вспомоществуетъ во благое. И только они вкусятъ отъ вечери любви Божіей то, что составляетъ духовное брашно, питіе и спасеніе о Христѣ, Ему же честь и хвала во вѣки, какъ возлюбившему насъ и предавшему Себя смерти для спасенія нашего. Аминь.

Къ біографіи перваго Екатеринбургскаго епископа Евлампія. ¹⁾

(Письма Пресвященнаго Евлампія къ разнымъ лицамъ).

VII.

Милостивый Государь,

Іоанникій Терентьевичъ! ²⁾

Желательно мнѣ видѣть Васъ и лично бесѣдовать съ Вами. Но неудобство личнаго посѣщенія Васъ и собесѣдованія съ Вами, затрудняемаго различными обстоятельствами, рѣшился замѣнить самымъ короткимъ письмомъ.

Вы можете и сами чувствовать долгъ Вашъ. Не все еще нами сдѣлано, не только тогда, когда въ добрый часъ и въ пору нужное сказано, но и тогда еще не все выполнено, когда нуж-

¹⁾ См. № 13-й 1903 г. Екат. Епарх. Вѣдом.

²⁾ Іоанникій Терентьевичъ Рязановъ — екатеринбургскій купецъ.